
КРИЗА ПЕТЕ ФРАНЦУСКЕ РЕПУБЛИКЕ

Слободан ЗЕЧЕВИЋ*

апстракт: На националним парламентарним изборима у Француској,одржаним по двокружном већинском изборном систему, председничкакоалиција Заједно изгубила је релативну већину. Било је јасно да уСкупштини постоје три супротстављена блока, да нико нема апсолутнувећину да би могао самостално да формира владу, да су непринципијелнекоалиције карактеристичне за парламентарне режиме, иначе супротнедуху деголистичке Пете Републике, потребне да би се изашло изполитичке кризе. У Француској је присутна расправа о превазиђеностиУставног концепта деголистичке Пете Републике. Од њеног оснивања1958. године произилази да је Пета Република заправо билахуманистички експеримент. Њен оснивач генерал Шарл Де Гол полазиоје од претпоставке да су само нације вечне и да стога треба створити јакуи независну државу француског народа, која би имала изузетне амбицијеу погледу економског развоја, социјалне и здравствене заштите, одбране,просвете, науке и уметности.
Кључне речи: Устав, Пета Република, председнички систем,парламентарни режим, демократија, непосредни председнички избори,кохабитација.
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УВОДУ вечери закључења европских парламентарних избора, одржанихпо пропорционалном изборном систему, изгледало је као да се ништастрашно неће догодити. Европске народне партије остале су најјачаполитичка групација у Европском парламенту, социјалдемократе сунешто пале али не драстично, крајња десница је порасла али недовољно да би освојила апсолутну или пак релативну већину. Било јејасно да ће коалиција народних партија, социјалдемократа, либерала изелених и даље бити политичка снага која ће у демократскојинституцији Европске уније доносити одлуке. Додуше, у Немачкојвладајуће Социјалдемократе оствариле су лош резултат – свега 14%гласова, у Француској Макронова (Emmanuel Маcron) либерална
Ренасанса око 15%. Али Боже мој, то су само европски избори и ништавише! Лукави канцелар Олаф Шолц (Olaf Scholz) ставио је јавности дознања да су немачки парламентарни избори тек на јесен 2025. године.У Француској пак, мандат посланицима у Националној скупштиниистицао је у пролеће 2027. године. И онда је из ведрог вечерњег небапосутог жутим звездама севнуо гром! Председник деголистичке VРепублике саопштио је сународницима да у складу са својим широкимовлашћењима распушта Скупштину и заказује националнепарламентарне изборе. Први круг за 30. јуни, други за 7. јули 2024.године. Зашто би неко ко је изгубио европске, за само 20 дана, ишао нанационалне парламентарне изборе, а да га на то у законском смислуништа не приморава? Можда политика није рационална дисциплина,већ њоме руководе сујета и страсти? На националним парламентарнимизборима у Француској, одржаним по двокружном већинскомизборном систему, где се за посланика гласа по имену и презимену,председничка коалиција Заједно изгубила је релативну већину.1Највише посланика добио је левичарски савез Народни фронт 192,друга је била Макронова коалиција са 168, затим крајње десно
Национално окупљање са 143 и умерено десни Републиканци са 67посланика. Било је јасно да у Скупштини постоје три супротстављенаблока, да нико нема апсолутну већину и не може самостално даформира владу, и да су непринципијелне коалиције карактеристичнеза парламентарне режиме, иначе супротне духу деголистичке VРепублике, потребне да би се изашло из политичке кризе.  
1 Les élections législatives 2024, Интернет:https://www.rhone.gouv.fr/actualites/les-elections-legislatives-2024, 21.7.2024. 



2) ОТКЛОН УСТАВА V РЕПУБЛИКЕ 
ОД ПАРЛАМЕНТАРНИХ РЕЖИМАФранцуска Република почивала је од 1875. године на парламентарномрежиму, синониму демократских слобода. Парламентарни режим, мајкасвих демократија, је демократски режим опште праксе имајући у видуњегову распрострањеност.2 На снази је у либералним демократијамапопут Велике Британије, Немачке, Италије, Шпаније, Јапана, као и уСкандинавском државама, а његова начела уграђена су и у Устав Србије.Не може се тврдити да je овај поредак владајући свуда где има парламента,јер је то само један од услова. Парламентарни режим карактеристичан јепо сарадњи између извршне и законодавне власти, тако што је ова прванезависна али и одговорна пред оном другом.3 Дакле, у парламентаризмувлада је политички одговорна пред Скупштином.Зашто је онда Шарл ДеГол (Charles de Gaulle) био противник парламентарног режима?4 Узроцињегове одбојности тражени су у монархистичко-националистичкимполитичким погледима његове породице, али разлози су били многодубљи. У парламентарној III а нарочито у IV Републици, карактеристичнојпо пропорционалном изборном систему, састав владе као извршногоргана зависио је од трулих међустраначких споразума, који би се честораскидали брже него што би били уговорени. Де Гол никада нећезаборавити како му је амерички председник Френклин Рузвлет током ратарекао следеће: „Занимала ме је француска унутрашња политика 30-ихгодина, али нисам могао да је пратим. Председници Владе мењали су сесваки час.” Де Гол је био убеђен да је пораз од нацистичке Немачке дошаокао последица деформација парламентаризма. Власт која je у потпуностиприпадала Скупштини доводила је до узурпирања националногсуверенитета, односно до пребацивања истог у руке партијских вођавођених ситним политичким и материјалним интересима. Закључио једа Скупштина не сме да има овлашћења да опструише рад извршневласти, као и да је потребно увођење другог већа (Сената) које бипроверавало законодавни рад доњег дома.5 Било је више разлога за
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2 Philippe Ardant, Bertrand Mathieu, Droit constitutionnel et institutions politiques, LGDJ, 31édition, Paris, 2019–2020, p. 233.3 Ibid.4 Слободан Зечевић, О деголизму и Србима, Академска књига – Нови Сад, ИЕС – Београд,2022, стр. 66, etc.5 Philippe Ardant, Bertrand Mathieu, op. cit., p. 418.
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подршку француског политичког естаблишмента парламентарномрежиму. Французи су били под утицајем британске демократије старијеод њихове, где је парламент имао сву политичку власт. За председничкисистем говорило се да је америчка новотарија устројена за нови свет,односно да не одговара европској демократској традицији. Јединоискуство које су Французи имали са председничким системом лоше сезавршило. Наполеон III изабран је за председника II Републике, али јеубрзо завео лични режим прогласивши се за цара. Де Голово залагањекрајем 50-их и током 60-их година XX века за увођење председничкогсистема изазвало је лавину оптужби на његов рачун. Противници су мубили странке левице и умерене деснице IV Републике, као и новинари,интелектуалци и професори Уставног права. Франсоа Митеран објавио јекњигу у којој је оптужио Де Гола да је човек сталног државног удара.6Правни стручњаци говорили су да је његов систем бонапартистички,односно да уништава демократске тековине и да неће имати никаквуупотребну вредност после генераловог одласка са власти, јер је прављенпо његовој мери. 
УСТАВНИ КОНЦЕПТ V РЕПУБЛИКЕДе Гол је говором у месту Баје (Bayeux) још 16. јуна 1946. годиненазначио свој концепт Уставног устројства.7 Био је усредсређен на јачањеулоге председника Републике, сматрајући да би овај морао да иманадлежности достојне функције.8 Председник је требало да усмеравакључне националне политике, да буде арбитар, изнад странака ињихових политичких игара, са правом да распусти Народну скупштину.Узроци декаденције која довела до пропасти III и IV Републике, помишљењу Мишела Дебреа (Michel Debré) писца Устава и првогпредседника Владе V Републике, лежали су управо у слабојпредседничкој функцији.9 Увећан обим председничких овлашћењатребало је да почива на демократском легитимитету који би председникцрпео непосредно из народа, што значи да би био биран на изборима саопштим правом гласа. Председник који располаже значајним

6 François Mitterrand, Le coup d’Etat permanent, Plon, Paris, 1964. 7 Jean-Jacques Chevallier, Guy Carcassonne, Olivier Duhamel, Julie Benetti, L’Historie de la V
Republique, 16 edition, Dalloz, Paris, 2017, p. 12. 8 Слободан Зечевић, op. cit., стр. 70 и даље.9 Jean-Jacques Chevallier, Guy Carcassonne, Olivier Duhamel, Julie Benetti, op. cit.



надлежностима, изборним легитимитетом и мандатом од седам година,са неограниченом могућношћу реизбора, постао је једна врста„републиканског монарха”. Према одредбама Устава V Републике, које суи данас на снази, председник је овлашћен да води спољну политику ијемчи примену међународних споразума, да самостално командујевојском и да одређује правце унутрашње политике.10 Овај не одговараСкупштини нити је дужан да јој подноси извештаје, с обзиром на то дацрпи своју легитимност непосредно из народа. Суверени арбитарполитичког живота, који се стара о поштовању Устава и о добромфункционисању државних органа, надлежан је ако процени да постојиполитичка криза у земљи да распусти Скупштину и распишепарламентарне изборе, изузев у првих годину дана од претходнихпарламентарних избора.11 У случају озбиљних претњи по институције,независност и територијални интегритет државе, председник јеовлашћен да донесе одлуку о увођењу ванредног стања, чиме сва властпривремено прелази у његове руке а Скупштини остаје право да середовно састаје.12 Председник има надлежност да се обрати народу ипозове га да путем референдума суверено донесе одлуке, те сенепосредно референдумско одлучивање у областима које одређује Уставнадређује доношењу законодавних аката у Скупштини. Де Гол нијежелео да наметне Французима Устав америчког типа, по комепредседника као носиоца извршне власти и његов министарски апаратнадзире дводомни Конгрес. Концепт вршења власти у V Републиципочивао је на идеји да председник Француске даје смернице заполитичко деловање које у живот спроводи Влада. Реч је дакле ополупредседничком систему у коме влада као друга грана извршневласти, располаже државном управом, оружаним снагама и иманадлежност да води националну политику.13 Поверење влади дајеСкупштина која надзире њен рад. Парламентарни избори у Францускојсу врло битни, али је с тим у вези постојала одређена логика. Послеступања на функцију новоизабрани председник би распуштаоСкупштину и расписивао парламентарне изборе. Французи би његовојстранци давали већинско поверење, јер није било разумно да изаберу
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10 Ibid.11 Чланови 5. и 12. Устава Републике Француске из 1958. године.12 Члан 16. Устава.13 Члан 20. Устава.
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председника коме би парламент везао руке и који не би могао даспроводи свој политички програм. Уосталом двокружни већинскиизборни систем је сам по себи олакшавао да кандидати председника запосланике, у налету ентузијазма после његове победе, добију гласовебирача у изборним јединицама, па и апсолутну већину у Скупштини.Председник Републике предлаже кандидата за председника владе изстранке која може да обезбеди потребно већинско поверење Скупштине.Ствари су се донекле компликовале по питању избора кандидата заминистре. Формално кандидат за председника владе предлагао је именаминистарских кандидата председнику Републике.14 Овај последњи их јесвојим потписом постављао на функцију, што је указивало да министрисвој положај заправо дугују шефу државе. Право председника владе дасастави министарски тим ван режима кохабитације постојало је мањевише само на папиру. У пракси председник Републике најчешће битражио да се појединци изаберу на чело одређених министарстава, илије пак ишао дотле да је сам састављао списак министара који је кандидатза председника владе хтео не хтео морао да прихвати, да не би и сам биозамењен. Према Уставу из 1958. године влада је била одговорнаСкупштини, а не председнику Републике, те овај само формалноприхватао њену оставку. Међутим у редовним приликама (ван режимакохабитације) уставна пракса довела је до тога да председник Републикестекне дискрециону надлежност да смени председника Владе и његовминистарски кабинет. Ова смена се формално одигравала тако што јепредседник Републике наизглед прихватао оставку председника Владе,за коју су и париски врапци знали да је дошла по захтеву овог првог.Јавна је тајна била да је председник Француске телефонским позовиммогао да наложи председнику Владе да смени тог и тог министра. Докје био председник државе Никола Саркози (Nicolas Sarkozy) јепредседника Владе Франсоа Фијона (François Fillon) називао својимсарадником, чиме је желео да нагласи овај последњи нема политичкутежину и самосталност, што баш и није одговарало уставном тексту.Саркози је свој однос објашњавао тиме што онај кога је непосредноизабрао народ има суштинску превласт над оним ко има само већинскуподршку посланика у Скупштини. Председник Владе је могао попотреби да буде стављен у функцију политичког осигурача. Наиме, акоби унутрашње прилике кренуле у лошем правцу, председник Републике
14 Члан 8. Устава.



имао је опцију да одговорност за настале тешкоће свали на рачунминистарског кабинета. Сменом Владе чувала се стабилностполитичког система и одржавао ауторитет шефа државе. Уставнисистем V Републике био је флексибилан и двосмеран. Уколико би токомсвог мандата председник распустио Скупштину и изгубио већину напарламентарним изборима, поредак се од председничког преображаваоу парламентарни. Председник Владе преузимао је највећи део извршневласти, самостално би бирао министре, водио би економску политикуземље, старао се о унутрашњој безбедности и вршио би снажан утицајна одређивање праваца спољне и одбрамбене политике, иако су овидомени били резервисани за деловање председника Републике. Тада биу ствари настајао тзв. режим „кохабитације” или „суживота”председника Републике и Владе различитиог политичкогопредељења.15 Де Гол никада не би прихватио да учествује у„кохабитацији”, јер би губитак парламентарних избора схватио каоизражавање политичког неповерења према њему лично и поднео биоставку. Генерал је 1969. године дао оставку на председничку функцијузбог мање ствари, односно само зато што није добио већину нареферендуму којим је хтео да изврши реформу надлежности Сената.Референдум је изгубио у недељу 27. априла, а већ сутрадан у понедељакобјавио је кратку поруку Французима: „Од данас у подне престајем давршим функцију председника Републике.” Де Гол је био то што је био,међутим председници после њега, почевши од Валери Жискара Дестена
(Valéry Giscard d’Estaing) ставили су до знања да ће остати на функцији,иако странка или коалиција странака која их подржава изгуби већинуна парламентарним изборима, препуштајући новоизабраној влади даводи државну политику. На кохабитацију могло је да се гледа као наизузетак или аномалију V Републике. Већа могућност да се ова појавипостојала је у време када је председнички мандат износио седам, амандат посланика у Скупштини пет година. Социјалиста ФрансоаМитеран изабран за председника 1981. године, на редовнимпарламентарним изборима 1986. године изгубио је скупштинску већинуте је морао да преда извршну власт десничарској влади Жака Ширака
(Jacques Chirac).16 Ширак који је изабран за председника Француске 1995.године због унутрашњих размирица у његовој десној коалицији 1997.
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године распустио је Скупштину. Изгубио је ванредне парламентарнеизборе који су уследили, тако да је следећих пет година земљом владаосоцијалистички премијер Лијонел Жоспен. Уставном реформом из 2000.године изједначена је дужина председничког и мандата посланика напет година, тако да председнички мандат више нису пресецали редовнипарламентарни избори. Последњих година шефови државе у страху дане изгубе парламентарну већину, бежали су ко ђаво од крста од одлукеда распусте Скупштину.17 Макрон је својим распуштањем Скупштине ујуну 2024. године, непосредно пред летње одморе и Олимпијске игре уПаризу, направио преседан. Поред тога, ограничен је број узастопнихпредседничких мандата на два.    
4) ИЗВОРИ• Ardant, Philippe, Mathieu, Bertrand, Droit constitutionnel et institutions
politiques, LGDJ, 31 édition, Paris, 2019–2020.• Chevallier, Jean-Jacques, Carcassonne, Guy, Duhamel, Olivier, Benetti, Julie,
L’Historie de la V Republique, 16 edition, Dalloz, Paris, 2017.• Mitterrand, François, Le coup d’Etat permanent, Plon, Paris, 1964.• Peyrefitte, Alain, C’était de Gaulle, Fayard, Paris, 1994.• Zečević, Slobodan, O degolizmu i Srbima, Akademska knjiga – Novi Sad,Institut za evropske studije – Beograd, 2022.
5) ЗНАЧАЈ ЗА РЕПУБЛИКУ СРБИЈУУ Француској је присутна расправа о превазиђености уставногконцепта деголистичке V Републике. Поједине левичарске странкепопут Непокорених Жана Лика Меленшона (Jean-Luc Mélenchon), сматрајуда се треба вратити пропорционалном изборном систему ипарламентарном режиму, јер овај боље одражава различите политичкетенденције у друштву. Уосталом такви режими доминантни су у Европи.Уставни концепт V Републике ослабило је скраћивање председничкогмандата са седам на пет година. У Француској традиционалнаседмогодишња дужина мандата давала је председнику већи ауторитети континуитет у вођењу политике. Мандат је иначе скраћен јер сетврдило да се треба уподобити са савременим тенденцијама у свету, а

17 Ibid., p. 456.



амерички председник, примера ради, је на функцији четири године.Ограничење петогодишњих мандата на два узастопна био је новипроблем. Председник у другом мандату губи ауторитет у односу наполитички естаблишмент чак и из своје странке, јер овај зна да више неможе да буде реизабран, тако да током другог мандата почиње оштраборба за његовог наследника. Председничку власт је ослабила и појавакоју генерал Де Гол никада не би дозволио. Уставни савет Француске иДржавни савет, две највише судске инстанце у земљи, почеле су дашироко тумаче уставне одредбе коришћењем појма духа Устава ињегових начела попут оног о слободи, једнакости и братству. Појединизакони председничких администрација због тога нису могли да ступена снагу, посебно они о ограничењу мигрантских токова. Растући утицајфинансијског сектора у политици довео је до слабљења квалитетакадрова V Републике. Многи сматрају да Никола Саркози (Nicolas
Sarkozy), Франсоа Оланд (François Hollande) а посебно Емануел Макроннемају интелектуални капацитет и ауторитет у народу који супоседовали њихови претходници. Да ли је урушавање уставног пореткаV Републике толико битно, с обзиром на то да државе чланице Европскеуније, али и кандидати за пријем у ову организацију попут РепубликеСрбије, имају парламентарни режим? Са ове временске дистанце, одњеног оснивања 1958. године произилази да је француска ПетаРепублика заправо била хуманистички експеримент. Генерал Де Голполазио је од претпоставке да су само нације трајне и да стога требастворити јаку и независну државу француског народа, која би ималаизузетне амбиције у погледу економског развоја, социјалне издравствене заштите, одбране, просвете, науке и уметности. У пракси,Француска је дуги низ година имала високе стопе раста, развила јепотпуно закоружен национални систем одбране од нуклеарних ракета,борбених ловаца, бродова, подморница па до пушака. У областиенергетике земља је била самодовољна услед градње нуклеарнихцентрала, у области културе сачувана је богата историјска баштина ипоспешивана је уметничка креативност. Француско образовање било јеједно од најбољих на свету, здравствена заштита углавном бесплатна замноге категорије становништва и што је најважније на врло високомнивоу. Претходно поменуто омогућавало је стабилан председничкисистем, који је носиоцу председничке функције давао прилику дарелативно независно од спољних притисака ради у корист свог народа.У овом тренутку са свим тим је завршено. Председник Макрон ће властморати да препусти слабој, нестабилној коалиционој влади, која ће се
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суочити са геостратешким потресима свих врста савременог света. Изпоменутог богатог политичког искуства Француске Републике и Србијаби могла штошта корисно да научи.
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